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N a r o č n i n a :  Po pošti ali’ 
z dostavljanjem na dom za' 
celo leto 72 K, z« pol 
leta 36 K, ra četrt leta> 
18 K, za mesec 6 K,* 
Za Nemčijo celo leto 77 K/ 
za ostalo tujino in Ameriko 
84 K. — Reklamacije z» 
liat so poštnine proste.

Dpravniltvo je v Ljubljani 
Frančiškanska ulica št. 6%*’ 

Učiteljska tiskarna.

Glasilo luaoslov. socialno - demokratične stranke. Telefonska St. 2i2̂.
IBBSKSSKaK&fi

V katero stranko spadamo kmetje...
V poljedelkki Jugoslaviji je 80% 

prebivalcev kmetskega stanu. Od 
teh je 10% veleposestnikov in g ra 
ščakov, ki imajo skoraj polovico to- 
Rko zemljišča v svoji posesti, kolikor 
ostalih 70% kmetov.

Prav žalostno je torej, da 70% 
prebivalcev, ki jih tvorimo mi, mali 
Kmetje in bajtarji, ne pridemo v jav
nem političnem življenju do besede.

Množica vojnih dobičkarjev (razni 
trgovci, banke in Špekulanti) Je vss 
svoje ogromne dobičke vporabila v 
nakup zemljišča. S tem so kmetom in 
kmetskim delavcem onemogočili, da 
si preskrbe potrebno zemljo. Vsled 
tega so zemljo nezaslišano podražili, 
tako da kmet in dninar ne 
moreta do svoje zemlje, ki mu gre po 
vseh božjih in človeških pravicah. 
Prišlo je nasprotno celo tako daleč, 
da polagoma izgubljata še ono malo 
'  'nilie. kar je imata!

: h-s to. da bi država vojnim do- 
:ci;i odvzela imetje, ki so si ga 

ti pridobili z umazanimi Spekulacija
mi in oderuštvom, v korist drugim 
davkoplačevalcem, ki so imeli same 
izgube, gre vlada tem ljudem celo na 
roke. Seveda to ni nič čudnega, ker 
vlada ni ljudska, temveč ie sestavlje
na iz ljudi, katerih interesi so v zvezi 
z onimi trgovcev, bank no..

In dragi kmetje, ti ljudje sedaj 
»rešujejo« agrarno reformo!
„ Namesto, da bi nam  kat dali, nam  
se celo odjemi je jo!

Kmetje! Ako mislite, da bo agrar
na'reforma vsaj tako rešena, kot sc 
•lam je obljubljalo, se zelo motile!

Agrarno reformo so nam obljubo- 
vali samo toliko časa, dokler so nas 
rabili. Stari bomo postali Pj i čakanju, 
in cela stvar bo ob samem obljub- 
'ianju zaspala.

Na tisoče naših sinov je bilo in 
Kh je še v tujini. Zakaj so šli tia. ve
ste. Domača zemlja jim ni nudila 
kruha, ker niso prišli do svoje zem
lje. ki jo je za vsakega dovolj. Vra
čajo se polagoma v domovino s par 
tisoč kronami, v nadi, da si s tem de« 
narjem ustanove svoj dom in naku
pijo zemlje, kolikor bi jo mogli ob
delati. Vsak, ki se je vrnil domov, Je 
upal dobiti zemlje, kj bi Jo s takim 
veseljem obdeloval! Ker pa to ne 
more vsled omenjenih razmer, ki 
vladajo pri nas, »vandrajo« vsi, tako 
težko prihranjeni tisočaki kaj hitro 
k trgovcem za živež, za obleko, obu
tev itd.; tako, da je ves trud, vse delo 
bil zastonj. Raztrgani in bosi si mo- 
ruio naši kmečki sinovi iskati z<>D6t 
dela v tovarni. Za nas ni več grude v 
domovini, da bi jo obdelovali. Niti 
najeti si jo ne moremo, ker bogati 
posestniki zahtevajo take visoke na
jemnine, da ni mogoče izhajati.

Pri »sovražnih« tujcih smo si de
nar zaslužili, doma pa vse to pojemo, 
kljub temu, da še bolj in rajši dela
mo, kot smo delali v tujini.

Veleposestniki in graščaki, tr
govci in enaki magnati, so bili opro
ščeni vojaške službe. Kmet pa je mo
ral pustiti svojo zemljo m družino ter 
se iti borit za tovarnarje in veletr
govce, ki so bili potrebni doma za 
trpinčenje in odiranje ljudstva. Tako 
Je moral tudi mali obrtnik k vo
jakom.

Sedaj hočejo biti ti velikaši vse
povsod prvi: v občinah, pri oblast- 
vih, v vladi, v državi — poleg onih, 
ki so jim prirasli k srcu.

Denarja imajo nakupičenega do
volj in ž njim lahko dobe v roke vse. 
kar je sploh mogoče. Prvi so pri 
vseli dražbah, prodaji demobilizacij- 
skega blaga. Mali kmet in obrtnik pa 
nima nobenega materijala, ne o rod
ja, ne denarja. Ako pa kaj kupi, mora 
pri nakupu dati tem ljudem najmanj 
100% zaslužka.

Slovenci živimo sedaj v dobi dik
tature takozvanih »narodnih« kapita
listov, ki pa pod geslom živela na
rodnost in Jugoslavija« poznajo sa
mo svojo svobodo — svoje dobičke 
in žepe.

Čeravno imajo ti ljudje sami v 
rokah vso oblast, vendar nas kmeft 
in delavce rabijo, kot generali voja
ke. Zato nas love s sladkimi beseda
mi in praznimi obljubami, ter nas va
bijo k svojim zborovanjem, da bi nas 
dobili v eno ali drugo meščansko 
stranko.

Gospoda nas ima za bedake, tep
ce. Vsak izmed nas lahko to občuti, 
kadar pride ž njo v stik. Če ste pri 
eni ali drugi meščanski stranki, v t-  
ste, kako vas trdo drže v rokah! Zdi 
se mi, kot da smo teleta, ki gredo 
mirno k mesarju, da jih ta zakolje.

Advokati, trgovci in veleposest
niki z raznimi svojimi priveski so 
pristaši liberalne »jugoslov. demo
kratske stranke«, preostanek advo
katov, raznih višjih uradnikov, tr
govcev, veleposestnikov in vsa du
hovščina pa so klerikalci, to je »Slo
venska ljudska stranka«.

Obe stranki vodijo samo mescan- 
ski mogotci, ki poznajo delavca in 
kmeta samo pri volitvah, zato da ser 
potem pasejo samo site vrane.

Naš kmet je v splošnem siromak. 
Da si kolikor mogoče vzdržuje svo
je gospodarstvo, mora delati in zoDet 
delati. Na rokah in obleki se. mu po: 
zna, da je delaven človek. Po navadi 
je oče velike družine. Posestvo pre
vzame samo eden od otrok, drugi pa 
morajo iti s trebuhom za kruhom.

Jasno je. da kmetski stan^spada v 
družbo delavskega razreda, i t  vslec 
svojih otrok, ki gredo po svetu v to

varne in rudokope kot delavci, bi 
moral pristopiti k tisti stranki, ki Je 
delavska, poleg tega da je sam naj
večji producent delavne sile. S tem 
pomaga preprečiti izkoriščevanje 
vsega delavstva po obratih, velepo
sestnikih, tovarnarjih in trgovcih.

Kmetje! Združite se in spoznajte, 
kje je vaša stranka. Vaša stranka je 
»Jugoslovanska sodjalno - demo
kratska stranka«, katere glasilo je 
dnevnik »Naprej«.

Proč s starimi grehi in politično 
sužnostjo, v kateri vas drži duhDV- 
ščina.

Postanite samostojni možje, In 
mislite samostojno!

Ljudska politika se ne more in ne 
sme strinjati s zadovoljenjem boga
tašev, advokatov ter duhovnikov. 
Za dosego naših pravičnih zahtev st. 
morajo zediniti vse delavne človeške 
sile; pa najsibo kmet, obrtnik, roko
delec ali tovarniški delavec.

Vsi smo sodrugi!
Naše geslo mora biti: v boj proti 

skupnemu sovražniku, nepoštenemu 
in nemoralnemu kapitalizmu!

Kmet proletarec.

Molčifo . . .
Objavili smo <Jr>besedno nizkotno 

pvadbo načelstva JDS na državno 
pravdništvo, pribili smo na podlagi 
izvirnega dokumenta neverjetne 
metode liberalne gospode. — »Na
rod« molči, dr. Tavčar, kulturni de
lavec, ljubljanski župan, ki tako rad 
govori o poštenosti v političnem bo
ju, — molči. Nima besede, ki bi po
šteno obsodila podlosti stranke, ki 
ga je izbrala za predsednika. Molči 
in — odobrava. Slovenski »kulturni 
delavec«, ki odobrava ovaduštvo. ki 
podpira ovaduštvo, to grozno zlo 
slovenskega naroda.

Gospodje molče, podlosti na se ne 
izbrišejo z molkom.

Še bomo govorili, in še druge do
kumente obiavili-

Kanalie!__________ ___________

Avstrijski ovaduhi — 
jugoslovanski ovaduhi.

Sedanje, slovensko - ovaduške 
razmere na železnicah nam pojas
njuje najzgovornejše sledeči pojav: 
Leon Makorati, prožni mojster in 
zvezar najčednejšega kalibra, je to
žil pri okrajnem sodišču na Vrhniki 
Viljema Novaka, železniškega urad
nika v Borovnici radi razžaljenja ča
sti, in sicer zato, ker mu je Novak 
očital, da je Makorat tekom vojne 
denunciral razne ljudi ter da mu Je 
rekel: »dokler se ne operete, Vas 
menujem denuncijanta, šufta, člove
ka, ki ni vreden, da v pošteni družbi 
sedi. Jugoslavija bi morala najpre;

take falote ven pometati in potem 
šele Nemce.

Novak je nastopil dokaz resnice, 
tega dokaza pa se je Makorati tako 
ustrašil, da je tožbo umaknil, na kar 
je bil Novak oproščen. Makorati mo
ra sedaj plačati stroške dveh odvet
nikov.

No, in sedaj poslušajte: Ta čedna 
ovaduška figura, ki je denuncirala 
tekom vojne svoje tovariše avstrij
skim priganjačem, ki ima na vest! 
toliko nedolžnih žrtev, ta čedna 'n 
plemenita figurica bivšega avstrij
skega konfidentstva, je danes gonil
na sila zvezarske organizacije na že
leznici, to junače denuncira še ved
no svoje tovariše železniški uprs.vi 
in vladi, seveda ne več avstrijski, 
marveč s l o v e n s k i  železniški 
upravi in vladi, je zelo uvaževan in 
protežiran, in njemu, njegovim d^- 
nuncijacijam in brutalnostim se ima
mo zahvaliti, če je bil te dni neki de
lavec, ki Je opravljal pošteno več let 
svojo železniško službo, v r ž e n  n a  
c e s t o !

Drugih komentarjev ni treba.

Zakaj so jih aretirali.
Kakor smo že na kratko javili, so 

včeraj aretirali štiri naše sodruge 
železničarje, in sicer Perdana, Juga.
Groseka in Kanclerja. Ta aretacija ie 
v zvezi s shodom, ki se je vršil I t.

maja v Laporju in na katerem je po
ročal sodrng Perdan. Očita .se mu, 
da je rabil subversivne izraze, kas 
pa vse druge priče zanikajo. Priče 
so bili gori navedeni trije sodrugi In 
drugi delavci in kmeti, ki so se sho
da udeležili. Zakaj se ie aretiralo; 
one tri sodruge, ki so bili samo priče, 
in kateri niso na shodu ne govorili, 
ne drugače intervenirali, s a m a ...  
deželna vlada si ga vedi. Morda se 
jih je aretiralo samo zato, ker so 
bili priče? Ali je v Jugoslaviji tudi to: 
že zločin?

Da se aretira sodruga, ki je po 
nalogu stranke poročal na shodit 
pred dvema mesecema in da se mn 
očita zločine, ki jih ni izvršil ter da 
se po vrhu aretira še tri priče, je ne
kaj tako črnomeljsko-posebitega, da 
se moramo predvsem vprašati, kdo. 
je pravzaprav odredil aretacijo.

Ali bi ne bilo boljše kar enostav
no povedati, da ie shod v Laporju le 
pretveza, in da ie ta aretacija v zve
zi z metodami, ki se jih Je uvedlo na 
železnici? Saj vemo, da Je zvezarska 
organizacija jugoslovanskih ovadu* 
hov poslala na deželno vlado ovad
bo, podpisano po raznih Držičlb", 
Pregljih, Vrečkotih in drugih, in v  
kateri se zahteva te in te žrtvre?  Alt 
naj besedilo dotične ovadba prinestj- 
mo v listu?

Zadosti. Če gospodje provocirajo 
sami nerede, pa naj jih imajo.

Ali imajo še kaj pameti ?

Brzojavne vesti.
NEMIRI V ITALIJI.

LDU. Berlin, 10. (UtmK'J.) »Vos- 
sische Zeitung« poroča tz Lugana. V 
Rimu, posebno v zunanjih okrajih so 
se Izvršile včeraj opoldne številne 
plenitve. V bližini Napolia ie nasko
čila množica blagovni vlak in ga iz- 
pleniia. v Palermu ie izbruhnila baje 
v soboto generalna stavka. 100.060 
delacev se ie pomikalo po ulicah in 
kričalo: »Proč z visokimi cenami!« 
Trgovski napisi so bili na mnogih 
krajih razbiti. Prišlo ie do hudih bo
jev s četami, pri čemer je bilo deset 
stavkajočih težko ranjenih in več sto 
delavcev aretiranih.
IZROČITEV RATIFIKACIJE MI

ROVNE POGODBE.
LDU. Lyon, 11. (Brezžično.) V 

četrtek ob 11. dopoldne je baron von 
Lersner izročil polkovniku Ilcr.rviu 
oficijelno obvestilo o ratifikaciji mi
rovne pogodbe po Nemčiji. Polkov
nik Henrv je oddal dokument nemu
doma v ministrstvu za zunanje 
stvari.

ITALIJANSKA POSLANSKA 
ZBORNICA.

LDU. Milan, 11. (Brezžično.) Ita
lijanska zbornica. — Prisotnih Je

nad 300 poslancev, med njimi Sotf- 
nino, Giolitti, Salandra, Luzzatti in 
Boselli. Galerije so krcane. Zbornica 
je popolnoma mirno posiušala izva
janja ministrskega predsednika Nitj- 
tiia, ko je predložil svoj program, 
Navdušenje je izbruhnilo šele takrai, 
ko je govornik omenjal Reko. Vsi po
slanci, izvzemši soeiialiste, so vstali 
in vzklikali z navdušenjem »Živela 
Reka!« Burno ploskanje le spremlje- 
valo Nittijev govor. Na koncu mu Je 
zbornica priredila živahne ovacije, 
izvzemši oficijalne socijaliste in ne
katere člane skrajne desnice. — Po 
govoru ministrskega predsednika sc 
je seja prekinila, da omogoči Nittiju, 
da poda v senatu nekatere i/iave. ^

Boii med Italijani in Francozi 
na Reki.

LDU. Berlin, 10. (ČTU.) -'Deutsche 
Allgemeine Zeitung« poroča iz Lu
gana: Na Reki so se spopadli Italijani 
in Francozi. Francoska torpedovka 
»Sacalave«. je bila napadena in je od
govorila z ognjem. V divjih Pouličnih’ 
bojih so Italijani potolkl* mvicoskc 
kolonijalne vojake. Na fiancoskl 
strani javljajo 80 mrtvecev. (Op. 
ur.: Najbrže gre za pretirano v ts t o 
že naznanjenih dogodkih.)
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Avgust Strindberg:

Bedakova izpoved.
Preložil F r a n  Al fcr echt* \

(Dalje J  
III.

Slednjič je nastopila na odru. Dosegla Je 
uspeli iz mnogoterih in zamotanih vzrokov. 
Predvsem in pri vseh Je odločevala radoved
nost, da vidijo na gledališkem odru baro
nico: simpatija meščanstva, ki se Je_ veselilo, 
da so konvencije plemstva s to ločitvijo za
kona dobile svoj sunek; cvetke so darovali na
dalje samci, brezspolneži, sovražniki zakon
skega hlapčevstva; ne glede na to, da so se 
zanimali za stvar prijatelji, sorodniki m znanci 
Velikega igralca, ki Je Marijo izobrazil za gle
dališki oder ter bil njen učitelj.

Po predstavi naju Je baron hkrati z gospo
dično, pri kateri Je Marija stanovala, povabil

Večerjo«
Bili smo očarani radi uspeha in vse nas je 

Opajalo zadoščenje. Marija mi ni ugajala, ker je 
itnela na licih še rdečo šminko in na trepalni
cah črno in ker je bila frizirana kot velika 
dama. To ni bUa več deviška mati, ki sem jo 
M IJjibil, marveč igralka s predrznimi kfet- 
Pla]gj, vsakdanjimi manirami, ki se ie. bahala,

odrezala besedo vsakemu poljubnemu in bila 
vsa obsedena na neke vrste žaljivo gizda- 
linstvo.

Domnevala je, da je dospela na vise* 
umetnosti in moje nasvete, moja opazovani3 
je zavračala, skomignila.z rameni ali pa so
čutno zavrnila, češ, »saj ti tega ne razume , 
moj dragi.« . . .

Baron je bil videti čisto kot kak nesrečen  
zaljubljenec. Poljubil bi jo bil, da nisem bilja* 
priča. Potem ko je popil neskončne množine 
madejra, nam je izlil svoje srce, izražajoč 
svoje obžalovanje, da umetnost, božanstven 
umetnost, tirja tako krute žrtve.

Časopisi, ki so bili 'dobro preparham, so 
potrdili uspeh in zdela se Je, da bo gotovo an
gažirana. J rt

Dva fonografa sta se borila za čast, da po
snameta drlitantko v nekaterih prizorih. Mal 
ugleden časnik je prodajal pOrtret te nove zve
zde z njenim življenjepisom.

Kar me vedno znova preseneča, ako opa
zujem vse te slike ljubljene žene, je to, da no
bena ni podobna mojemu originalu. Jeli izpre- 
m eni la svoj značaj, svoj izraz v tako k ra tk em  
času, v enem letu? Ali mi prikazuje drugo, aKo 
zrcali ljubezen, nežnost in sočutje, ki je izra
žajo moje oči, če se ozrem vanjo? V teh foto
grafijah sem odkril poiflicen. trd. podel 
Tiča, kretnje okrutne dopadajeujaželjnosti. izzi
valne poteze. Zlasti pred eno pozo mc _je na
ravnost groza. Naslonjena na držaj nizkega

stola, se nagiblje tako daleč naprej, da razka
zuje tistemu, ki jo hoče videti, svoje gole prsi, 
ki so napol zakrite s pahljačo, počivajočo na 
izrezku njene obleke. Njeni pogledi se zde, da 
se potapljajo v poglede nekoga, ki nisem jaz, 
kajti moja s spoštovanjem in nežnostjo spojena 
ljubezen je ne boža nikoli s tisto predrzno čut
nostjo, s kakršno razdražuje človek vlačuge. 
Ta fotografija dela name vtis umazanih slik, ki 
Jih prodajjo naskrivaj zvečer ob kavarniških 
vratih.

Ko mi je prinesla to fotografijo, sem se jo 
branil vzeti.

— rtreta svoje Marije nočeš vzeti?
Je rekla z bornim izrazom v licu, ki mi je za 
hip razodel njeno nikoli priznano inferijoznost.
— Torej me nič več ne ljubiš!

Ako pravi ženska svojemu ljubimcu: »Nič 
več me ne ljubiš!«, ga je ena sama nehala 
ljubiti.

In od tega trenotka dalje sem čutil, kako 
je njeno nagnjenje do mene polagoma odje- 
njavalo.

Vedela je, da je črpala njena slabotna duša 
iz moje ves pogum in vso drznost, ki Ji Jo Je 
bilo treba za njen cilj iil pripravljala se Je, da 
se oprosti nadležnega upnika. Ukradla mi Je 
moje misli, ko me je poslušala, a jih je navidei 
omalovaževala’

—• Tega ti ne razumeš, moj dragi!
Ta nevednica, ki govori samo francosko, 

pomanjkljivo naobražena, na kmetih vzgojena,

ki ne pozna ne gledališča, ne literature, ki sem 
ji jaz sam podal prvi pouk v švedskem naglasu, 
ki sem ji jaz odkril skrivnosti prozodije in met
rike, je ravnala z mano kakor z budalom?

Za njen drugi ndstop, ki naj bi se Kmalu 
vršil, sem ji nasvetoval ulogo, veliko ulogo v. 
najlepšem melodramu v repertoarju. Zavrnila 
jo je. Nekaj dni pozneje, pa ml je rekla, da si je 
i z b r a l a  isto ulogo . . .  Analiziral sem Jo ji, ji 
naslikal kostume, ji pokazal glavna mesta, ki 
vplivajo, ji naznačil, kako mora odhajati, Ji za
črtal poteze, ki jih mora podkrepiti.

Razvila se je tajna borba med baronom in 
mano. On, ravnatelj gledališča Kraljeve garde, 
učitelj vojakov-igralcev, je menil, da se v gle
daliških rečeh bolje razume; in Marija ceni nje
gove takozvane ideje višje. Vzela ga je za uči
telja in je zavračala moje nasvete, /v*i. ta 
osebna estetika, ki jo je kot prirod no oznanjal! 
Vsakdanjost, pouličnost in navadnost je slavil 
ta mož nad vse, dokazujoč, da je to prirodno!

Priznaval sem ta princip, ako se uče stvar 
moderne komedije: v njej se kretajo osebe v. 
tisočero življenjskih neznatnosti. Toda to na- 
ziranje je nemogoče, ko se govori na priliko O 
kakem angleškem melodramu; velike strasti 
se ne dado izražati na isti način kor. doimsJeki 
in kaprice salonskega pomenka.

Toda to razločevanje je prefmo r<a po
vprečne možgane, ki sklepajo od posameznosti 
na splošnost. Ker je ta posamezni slucai tak
šen, velja pravilo za vse di uge. .  • •
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Odgovor na avstrijsko noto glede 
zveze narodov.

LDU. Saitit Germain, 10. (DunKU.) 
Nemško avstrijska delegacija je svo- 
ječasno predložila svetu petorioo 
noto glede pripusta Nemške Avstrije 
k zvezi narodov. Svet petorice je 
predsedniku nemške delegacije od
govoril, češ, da je z veseljem vzel na 
znanje, da avstrijska delegacija pri
trjuje načrtu o zvezi narodov. V od
govoru se povdarja upanje, da se bo
do kmalu odprla vrata v zvezo ra . 
rodov vsem onim narodom, katerim 
se more!! — zaupati. Pripomniti pa 
morajo, da je avstrijska delegacija, 
ko je povdarjala absolutno potrebo, 
da se je zaradi varnosti enega ozem
lja, takoj pusti k zvezi narodov, po
rabljala argumente, ki kakor se zdi 
kažejo na to, da avstrijsica ielega- 
cija določbe dogovora ne ocenjuje po 
njihovi pravi vrednosti. Aliirane ln 
asociirane države so skrbno preučile 
zanimive predloge, ki jih je stavil dr. 
Lamasch v prilogah A in B avstrij
ske note glede urejevanja mednarod
nih sporov in glede detajlov organi
zacije mednarodnega sodnega dvora, 
ki je nameravan. Če tudi menijo, da 
je takojšnja organizacija sai-vostoi- 
nega sodnega dvora največje važ
nosti, pa niso smatrale za mogoče 
ali smotreno, sprejeti v pogodbo de
tajlne določbe glede ustanovitve tega 
sodišča. Predložile bodo prilogi A in 
B avstrijske note svetu zveze naro
dov v pretres.

Dogovor med Nemško AvstrMo 
in Italiio:

LDU. Kopenhagen, 10. (ČTU.) 
»Wiener Mittagszeitung« Doroča: V 
nasprotju z že opetovano objavlje
nim dementijem, sporoča dopisnik 
»Daily Telegrapha«, da obstoja gla
som poročila »Gazzetta del Popolo« 
v Turinu skriven dogovor med Ita
lijo in Nemško Avstrijo, s katerim sc 
je Italija zavezala podpirati nemško- 
avstrijske čete na Koroškem in Šta
jerskem proti Jugoslaviji.

Vrhovni svet zaveznikov.
LDU. Lyon, 11. (Brezžično.) Vr

hovni svet zaveznikov je zboroval v 
Četrtek popoldne. Na dnevnem redu 
je bilo vprašanje nemško avstrijskih 
mej, razen onih problemov, katere je 
tozadevno kompetentna komisija že 
proučila. Omenjena komisija se je 
sestala k posvetu v četrtek zjutraj: 
nadaljevala je razpravo o usedi 
ozemlja, ki leži ob desnem bregu Do
nave jugovzhodno od Bratislave. 
Komisija za probleme, ki se tičejo 
Poljske, je imeal sejo v. četrtek po
poldne.

Revizija pogodeb Iz leta 1839.
LDU. Lyon, 11. (Brezžično.) X 

kratkem bo pričela poslovati v Pa
rizu mednarodna komisija za revi
zijo pogodeb z leta 1839, ki bo po
zvala tako Belgijo, kakor Nizozem
sko, da stavita svoje predloge glede 
vodnih cest. Nizozemsko bosta za
stopala v komisiji londonski poslanik 
nizozemski De Berees van Swlnde- 
ren in državni svetnik profesor 
Struyckcn.
Povratek nemških volnth ujetnikov.

LDU. Nauen, 11. (Brezžično.) K 
poročilu, ki spravlja v zvezo povra
tek nemških vojnih ujetnikov s sta
liščem nemških civilnih delavcev za 
vzpostavitvena dela v opustošenih 
ozemliih. se s pristojnega mesta pri
pominja: Proti temu pojmovanju je 
treba kar najodločneiše nastopiti U- 
mevno je samo po sebi, da je Nem
čija pripravljena sodelovati pri vz
postavitvi severne Francije in da nu

di zato na razpolago izurjene delav
ce. Ni pa zadovoljna, da se stavlja ta 
njena pripravljenost v katerokoli 
zvezo s povratkom nemških vo.nih 
ujetnikov. Glasom zadevnih člencv 
mirovne pogodbe se ima izvršiti po
vratek, takoj ko stopi pogodba v ve
ljavo.

UMIK RUSKE BELE GARDE.
LDU. London, 10. (Brezžično.)

Reuterjev urad poroča iz Helsing- 
forsa: Po poročilih iz Regala se se
verna ruska bela garda umika na 
vsej črti,-

Boijševiki v Petrogradu
LDU. Helsingfors, 10. (Brezžično.) 

Boijševiki so v Petrogradu zasedli 
veleposlaništva, poslaništva in kon
zulate zunanjih držav, ter so se po
lastili njihovih arhivov.

Posvetovanje o predoru ood Canal 
la Manche.

LDU, Lyon, 11. (Brezžično.) V 
sredo zvečer se je v angleški poslan, 
ski zbornici sestalo večje Število po
slancev, da razpravlja o poročilu gle
de predora pod Canal la Manche. Pri 
tem zborovanju je bila soglasno spre
jeta resol., ki zahteva, da agnleška 
vlada energično podpira ta načrt in 
na ta način nedvoumno pokaže svoje 
želje, vzdržati čim najožje prijatelj
ske vezi s Francijo. Predsednik 
skupščine je v svojem govoru dejal 
med drugim, da se mora angleška 
vlada sedaj, ko je podpisan mir, ven- 
dar enkrat odločiti ter da se n e  sme 
ozirati na nobene malenkostne po
misleke več. Izjavil je tudi, da je po 
njegovem preverjenju ministrski 
predsednik in več ministrov naklo
njenih temu načrtu. — Parlamentarni 
odsek za predor pod kanalom šteje 
že 317 članov, ki pripadajo vsem 
strankam, število projektu naklonje
nih poslancev je že večje.

Neurje na Zgornjem Avstrijskem.
LDU. Line, 10. (DunKU.) Nevihta 

je napravila v mnogih krajih r grora- 
no škodo, številne telegrafske in tele
fonske napeljave so bile porušene. 
Tudi električna centrala mesta Ste- 
yer je ostala to noč brez luči. Poseb
no hudo je divjal vihar v Salzkam- 
mergutu in v okolišu mesta Steyer. 
Eno ženo je ubilo padajoče drevo, 
veliko število gospodarskih poslopij 
je poškodoval vihar ali upepelila 
strela. Posebno občutna je škoda na 
sadnem drevju in poljskih pridelkih.

Obravnave proti nemškim 
generalom.

LDU. Berlin, 10. (ČTU.) Glasom 
»Berliner Tageblatta« javlja »Echo 
de Pariš«, da se bodo obravnave 
proti nemškim generalom vršile v 
Parizu. Pariz bo doživel prizor, da 
bo videl nemške generale kot obto
žence. Začetek obravnav je določen 
na sredo septembra. >Neue Freie 
Presse« pripomnja k temu,, da hočejo 
Francozi s tem zadostiti svoji želji 
po maščevanju.

NEMIRI V HANNOVRU.
LDU. Berlin, 11. (DunKU.) »Poll- 

tisch - pariamentarische Korrespon- 
denz« doznava, da je prišlo včeraj v 
Hannovru k ponovnim bojem med 
četami m nožica ki se je bila nabrala 
na kolodvoru, č e te  so streljale; dva 
sta obležala mrtva, mnogo je ra
njenih.

Lastnina ekskralia Ferdinanda na 
Angleškem zaplenjena.

LDU. London, 11. (ČTU.) Opol
dansko izdanje lista »Neues ,V/iener 
Journal« poroča: Na predlog gene

ralnega državnega pravdništva je 
najvišji sodni dvor zaplenil vse vred
nostne predmete na Angleškem, ki 
so last bivšega bolgarskega kralja 
Ferdinanda. Gre za predmete v 
skupni vrednosti 400.000 funtov šter- 
lingov.

Ministrski predsednik 
Tušar o nalogah novega 
čehoslovaškega kabineta.

LDU. Praga, 10. (ČTU.) Ob polu 
treh popoldne otvori predsednik To- 
mašek sejo narodne skupščine. V 
dvorano stopijo člani nove vlade s 
predsednikom Tušarjem na čelu Z 
njimi vred se predstavi tudi general 
Pelle. Ko je novo ministrstvo prise
glo v roke predsednika narodne 
skupščine, govori ministrski pred
sednik Tušar.

Najprej se toplo zahvali prvi re
publikanski vladi čehoslovaške dr
žave, posebno dr. Krama fu za izvr
šena dela. S sodelovanjem posa
meznih ministrstev z narodno skup
ščino se je posrečilo dossči celo v r
sto dalekosežnih reform na vseh 
poljih javnega življenja, ki tvorijo de) 
zadnjega programa z dne ?, januarja 
L L Druge postavne reforme da so 
pripravljene, da jih izvrši nova vlada 
Predsednik se zahvaljuje zavez
niškim državam za izdatno porroč 
pri stvar jan ju čehoslovaške države. 
Italiji za opremo legionarjev. Češki 
narod, ki je bfl z vojaško zmago opro
ščen dolgotrajnega hlapčevstva, pa 
ne sme dalje ječati v vojaškem si
stemu. Organizacija nove •'•eške voj
ske bo temeljila na demokratičnih 
načelih. V zvezi z odredbami, ki so 
bile potrebne, da se oprosti Slovaška, 
so bile omejene nekatere državljan
ske pravice. Te odredbe pa so pro
vizoričnega značaja in se bodo od
pravile, kakor hitro b6do dane ga
rancije, da Slovaška ne bo več ogro
žena.

V zunanji politiki bo vla la  nada
ljevala pot, ki je narod dovedla k d r
žavni svobodi. Vlada bo nadalje ne
govala in poglobila prijateljske stike 
z alHranirm državami. S sosedi ln 
drugimi državami sploh hoče vzdr- 
žavatl dobre zveze na podlagi učin
kovite gospodarske politike.

Prehajajoč na notranje zadeve 
poudarja predvsem, da bo vlada po
stopala s sodelovanjem narodne 
skupščine, ter je prepričan, da bo z 
medsebojnim sodelovanieni najprej 
mogoče rešiti vsa za državo potreb
na vprašanja. Dalje pravi, da bo vla
da predvsem pazila na to, da se čira- 
prej izvedejo volitve v naro-lno 
skupščino. Prišel je čas, ko bo treba 
rešiti postavne določbe za skupno 
življenje z narodnimi manjšinami in 
za sodelovanje istih v javnem živ
ljenju. S tara narodna tradicija in no"i 
demokratični duh bosta olajšala to 
nalogo. Misel nasilstva je bila na
rodu vedno tuja. Držali se borno de
mokratičnih načel, ki pomenjajo ena
ko pravo za vse državljane.

Nato se zahvaljuje Ameriki in An
gliji za dobavo živil, posebno za 
otroke. Dalje pravi, da bo vlada po
sebno pazila na sklepanj3 trgovskih 
pogodeb. Eden predpogojev za ob
novo je ureditev pravnega razmerja 
inozemskih podjetij, ki hočejo delo
vati na ozemlju čehoslovaške te- 
publike.

Velike paznosti in močne v olje bo 
treba, dovesti državo v ravnotežje.
V tem pogledu bodo Dotrebne nove 
davčne reforme. Tu hočemo demo
kratska načela uveljaviti na ta na^in, 
da se bodo bolj pritegnili dohodki iz 
glavnice, kakor pa dohodki iz dela.

Narodna skupščina Je veiiko ddo 
agrarne reforme pričela v aprilu z 
razlastitvenim zakonom. S tem je 
ustvarjena podlaga za agrarno refir- 
mo v duhu, s kakoršnjim se ne mo
re pohvaliti nobena druga zakono
daja. To delo se mora izvršiti do 
konca potem postavne ureditve, ka
kor tudi potem administrativnih od- 
redeb. Vlada bo dalje tudi podpirala 
stremljenje, da se podržavi vsakršno 
zavarovanje. Glede delavskega 
vprašanja pravi med drugim: Delav
stvu se mora dati možnost, da o sebi 
samo soodločuje in se mu ne sme od' 
vzeti delež na dobičku njegovega de
la. Delavsko razmerje se bo moralo 
postaviti na drugo podlago, kakod 
je bilo doslej. V svrho, da se delav
sko razmerje na novo uredi, name
rava vlada ustanoviti deiav?l.e zbor
nice. Tozadevni zakonski predlog bo 
vlada v kratkem času predložila na
rodni skupščini.

Pismo iz Maribora.
Spolne bolezni. — Od nekega 

zdravnika smo izvedeli, da se spolne 
bolezni, zlasti lues ali siphilis vedno 
bolj širijo, vedno več slučajev zlasti 
med vojaštvom; po mnenju zdrav
nika obstoja vsled zaprtja javnih hiš 
tem večja nevarnost, da se okužijo 
ženske in potom teh zopet drugi vo
jaki in civtini moški. Naraščanje spol
nih bolezni, zlasti luesa, je torej go
tovo dejstvo in je očividno pripiso
vati zmanjšani kontroli, nastali tudi 
vsled zaprtja javnih hiš.

Vlado, ministra za zdravstvo m 
druge poklicane faktorje rotimo, da 
se pošteno lotijo dela proti nevarni 
širitvi spolnih bolezni, zlasti sifilisa.
V vsakem večjem mestu naj se osnu
je od vlade podpiran ambulatorij za 
spolne bolezni; to ne bi stalo dosti, 
ker bi samo revni sloji dobivali brez
plačno zdravniško pomoč in nasvete. 
Zdravljenje naj bi bilo prisilno in vo
di se naj potom glavarstev in uradov 
stroga Statistika in kontrola nad spol
no bolnimi. V stari Avstriji je bile 
vse že lepo urejeno, zdaj smo menda 
zaspali.

Dalje naj se preskrbe dijakom 
medicinske štipendije — kakor jih je 
dala hrvatska vlada, da gredo študi
rat v Švico in se tam špecijalizirajo 
zlasti v spolnih boleznih. Upamo, da 
se bo vsled resnosti stvari in prete
če nevarnosti vse potrebno ukrenilo, 
med drugim, da se uredi neoviran 
Import salvarzana in drugih zdravil.

Zmešnjava y  plačah oficirjev ju
goslovanske, oziroma srbske arma
de. Kakor znano, se je sprejelo v srb
sko — ali tudi jugoslovansko — ar
mado samo nekatere izvoljene aktiv
ne oficirje, večinoma bivše avstrij
ske, tako in tako Jugoslovane. No In 
razlika med temi in drugimi obstoja 
v prvi vrsti v razliki plač. In tako sc 
zgodi, da ima jugoslovanski nadpo
ročnik 600 kron, srbski nadporočnik 
pa 1500 kron plače, ali pa naš major 
1200 kron, torej za 300 kron manj, 
ker ni sprejet v srbsko armado. 
Vsled tega tudi nima nobenih garan
cij za družino v slučaju smrti ali ne
zgode. V splošno pa imajo za mo
štvo štiri kategorije plačevanj. To
rej za vojaško disciplino in red — 
velika zmešnjava. — Rezervnim 
častnikom izplačano odpravnino se
daj zahtevajo nazaj; te pa sedaj m ar
sikdo ne more vrniti. Nevolje in za
bavljanja med vojaštvom dovolj.

Ni sicer naša stvar, brigati se za 
vojaštvo, nasprotno; ali čut edinosti 
naše države se ob opisanih razme
rah gotovo ne bo utrdil. Samo to 
smo hoteli povedati!

Kvas iz tvornice v Račjem je ta
ko slab, da pokvari, t. j. skisa vsak 
kruh, makar iz najboljše moke. Saj 
se že kvas sam v par dneh popolno
ma zmehča in splesni. Sreče, da bt 
dobil dunajski kvas, pa nima vsak, 
ker se ta samo utibotaplja.

Dolžnost faktorjev, ki imaio o_P£a- 
viti s prehrano, je, da stvar preišče
jo in zboljšajo.

Organizacija invalidov. V nede
ljo, 6. t. m. se je vršil v »Narodnem 
domu« shod invaldov z namenom, 
da se osnuje organizacijo, podružni
co v Mariboru. Centrala je doslej v! 
Celju. Osnoval se je pripravljalni od
bor; priglasilo se je že precej čla
nov. V kratkem se bo v rš i  občni 
zbor. Natančnejši podatki sledijo

Bolniške blagajne 
in obrtniki.

(Konec.)
To so bili le nekateri primeri V 

velikih obrisih. Nobene teh blagajn 
niso upravljali delavci. Bilo bi kri
vično, če bi trdil, da so se nahajale 
vse okrajne bolniške blagajne v ta
kem neredu. Zdravniki so bili pa 
povsod sramotno slabo honorirani. 
To je razumljivo, ker so se podjet
niki upirali vsakemu zvišanju pri
spevkov. Bolniška podpora in drug< 
dajatve so bile najnižje; v malo prt 
merih so segala za nekaj odstotkov 
čez postavni minimum. Pritožba 
zoper razpust je bila podana le v. 
enem slučaju. Ministrstvo za soci- 
jalno politiko jo je zavrnilo kot ne
utemeljeno. Naknadno se je celo iz
kazalo, da je bil odbor te blagajne 
protizakonito izvoljen in je bil zato 
odstavljen.

Obratne bolniške blagajne so ve
činoma prav dobro poslovale; de
loma naravnost vzorno. Iz spisov 
pri bivši deželni vladi je razvidno, 
da so člani mnogo teh blagajn že
leli spojitev z drugimi blagajnami. 
Deželna vlada se na te zahteve ni 
ozirala. Dajatve so bile skoro 
povsod minimalne. Pritožba zoper 
razpust ni bila nobena podana.

Razmere pri zadružnih bclniškiti 
blagajnah so vse prej kakor vzorne< 
Neko tako blagajno je upruvljtla 16 
letna deklica, ki na podlagi blagaj
niške knjige ni mogla dokazati, ko
liko bi morala imeti denarja v bla-, 
gainl. Izgovarjala se je na prejšnjega’ 
tajnika — jurista, ki da je pustil vse 
v neredu, četudi je im ela v e č  ni c s 
cev časa, da spravi knjige v red. Ra
čunov se ni našlo, člani so bili pre
nizko zavarovani itd. Funkcijonarji, 
so delali velike oči, ko se jim je tQ 
očdalo. Molčali so.

Neka zadruga je svoji pomoč
niški bolniški blagajni vzela kar. 
35.000 K kot posojilo brez vsakega 
veljavnega sklepa in brez dolžnega 
pisma. Enako je ta blagajna izdala 
več tisoč kron brez veljavnega skle
pa odbora. Načelnik, ki je predsedo
val, sploh ni bil član blagaine, ostali 
odborniki so pa izjavili, da se ne 
brigajo za blagajno, ker ss smatrajo 
delodajalci za njene gospodarje. Ni 
izključeno, da pride zadeva te bla
gajne pred sodišče.

Neka majčkena zadružna bolni
ška blagajna s komaj 50 člani, katere 
okoliš je pa bil silno veličasten — Je 
obsegal celo Kranjsko! — ima svoj« 
poslovanje v takem neredu, da da
nes, po štirih mesecih, ne more po
vedati, koliko znaša njena imovina.

Pri neki registrirni pomožni bla
gajni se je gospodarilo čisto po do
mače. Sprejemala je neopravičene 
osebe v zavarovanje, blagajnik je 

I nosil denar v žepu, ga posoial bla-

Tisti dan pred svojim nastopom me je po
častila Marija s tem, da mi Je razkazala tvoje 
toalete. Vzlic mojim ugovorom, vzlic mojim 
prošnjam si je izbrala prašnosivo suknd, ki jo 
Je ubijalo in ji dajalo mrtvaški videz.

Mesto odgovora pa me je srepo zavrnila, 
opirajoč se na ta-le pristno ženski argument:

— Ampak, gospa X., velika trag“dinja. je 
kreirala ulogo v slični obleki.

— To je res. Toda gospa X. ni plavolaska 
kot tl. In kar pristoja blondinkam, ne pristoja 
vedno rjavolaskam.

Ona ni utnela tega in je bila vsa srdita!
Prerokoval sem Ji neuspeh in ona le ob 

svojem drugem nastopu temeljito propadla.
Koliko solzS, koliko očitkov, da, celo gro

bosti!
Da je bila nesreča zvrhano polna, je čez 

teden dni prevzela velika tragedka zopet isto 
ulogo, praznujoč nekakšno obletnico. In občin
stvo Jo je počastilo s transparentom, košaro 
cvetlic in celim vozom šopkov!

Seveda se je Marija srdila name, ker je 
propadla. Jaz sem ji bil zli prorok: in v tej 
bolečini radi svojega poraza se je s simpati
jami, ki spajajo podrejene duhove, še tesneje 
oklenila barona.

Mene, učenjaka, dramatika, gledališkega 
kritika, ki sem doma v vseh literaturah, ki sem 
po svojih delih in svojem nameščenju v knjiž
nici v stalni zvezi z najboljšimi duhovi celega

sveta, je zavrgla kot ponošeno obleko, rav 
nala z mano kot s ponošeno obleko ter zrla 
name kot na svojega paža ali psa.

Vendar pa je bila vzlic temu, da se ie njen 
drugi nastop ponesrečil, angažirana z dvatisoč- 
štiristo kronami letne gaže. Častno se Je iz
motala iz afere. Hkrati pa je bila njena pot v 
veliki umetnosti zaključena. Šteta med »utili- 
tis«, obsojena v podrejene uloge, kol dražab- 
nica in marijonetka, je preživljala svoje dni 
večidelj pri šiviljah. Tri, štiri, pet toalet v enem 
večeru — pa bo porabila vso svojo nezadostno 
plačo.

Kakšna grenka razočaranja, kakšni pre
tresljivi prizori, ko so ji dajali vse tanjše 
zvezke ulog, ki so vsebovali nazadnje samo še 
tucat replik! Njena soba se je Izpremenila v 
krojačnico, polno krojnih predlog, suknš in na
kita. Ona. mati. prava včlika dama, Id Je za
pustila salone in zametavala toalete, da se po
sveti visoki umetnosti, je postala slaba ^vČja, 
sedeča do polnoči pri svojem stroju, ie za 
par minut pred očmi meščanov igrala žliko 
damo.

In potem tisto brezdelno živi: 
je živela pri skušnjah za kulisam, 
dolge ure svojega nastopa, da je n 
dala tiste dve besedice. Tako se ji 
opravljanje, klepetanje in ozkotne 
njeno resno stremljenje po višini pa je prešJo: 
omahnila so krila duha, že je oplazila tla, že 
se je doteknila mlakuže.

ie, ki ga 
čakajoča 

j  pove- 
ie omililo 

^'ribice,

Razkroj se je nadaljeval in ko so bile niene 
obleke že nekajkrat predelane in ji je nedesta- 
jalo sredstev, da bi si nabavila nove, so ji 
vzeli še tiste male ulogice, da so jo ponižali do 
Statistke.

Ko je prišla beda, ji je njena mati, proro- 
ška Kasandra, povzročala zlč dneve; in družba, 
ki je doživela to znamenito ločitev in predča
sno smrt njene hčerke, se je zdaj uprla proti 
nenaturni materi in nezvesti ženi. Kmalu se bo 
tudi gledališki ravnatelj udal antipatiji občin
stva; veliki igralec, njen lastni učitelj, jo le za
tajil, priznavajoč, da se Je fnotil v njenem ta
lentu.

Koliko vrišča, koliko nezgod, da je poto 
lažena kaprica nedosledne ženske!

Da Je bila mera nesreč polna, je nenadoma
umrla Marijina mati za srčno kapjo, ki so Jo 
ljudje seveda zvračali na bolest, katero ji je 
povzročala njena skvarjena hči.

Še enkrat sem moral zastaviti svojo čast. 
Ves srdit na ta krivični svet in s skrajnim 
porom sem jo hotel iztrgati iz blata. Zd: ,:o
se je slehernemu, Id ji }• ponudil roko \ po
lnoč, čutila hvaležnega. Je pristala na moj red- 
log, da bi pričela izdajali tednik za gledališče, 
godbo, pesništvo in um etnost V njem naj bi sc 
vpeljala kot feljtonlstka in recenzentka in si 
tako pripravila zveze z bodočimi založniki.

Založila je v podjetje dvesto kron. Jaz sei;: 
prevzel redakcijo in korekturo. Ker sem ve
del, da sem za upravne posle nesposoben, sem

ji prepustil prodajo in oglase, kojih donos bi si 
delila z gledališkim režiserjem, ki je imel svoj 
časopisni kiosk.

P rva številka je bila stavljena in videti 
prav dobra. Uvodni članek je napisal eden na
ših mladih slikarjev; sledil je izviren dopis iz 
Rima, drugi iz Pariza, nato kritičen pogovor 
godbi od znamenitega pisatelja, sotrudnii.. 
enega prvih štokholmskih časnikov; literatc;x 
pregled, ki sem ga sam napisal; feljton in poro
čilo o premijerah od Marije.

Vse ie biio dobro preskrbljeno. Poglav itno 
je bilo, da izide prva številka ob določenem 
času; pripravljeni smo, toda v zadnjem tre- 
notku nam primanjkuje potrebnih sredstev in 
kredita.

Joj meni! Položil sem svojo usodo v roke 
ženske! Tistega dne, ko bi moral Ust iziti. Je 
ležala v postelji in spala kot običajno do be
lega dne.

•V prepričanju, da je list izšel, sem se na? 
potil y, mesto. Srečaval pa sem na poti sama 
posmehljiva lica.

— Kje pa je moč kupiti tisti znameniti list.* 
so me vpraševali številni znanci ki so se. zfl'* 
nimali.

— Povsod!
— Ali pa nikjer!
Stopil sem v prodajalno. «

- Nismo ga Še prejeli, mi ic o^gov0*11
11102.

(Dalje orih.)



N A P R E J . Stran 3,

Kajni, ta }e pa pokrivala deficite ne
ke zadruge. Temu primerno je bik) 
seveda tudi knjigovodstvo. Na pod
lagi knjig se ni dalo ugotoviti, ko- 
!Jko  ̂ mora biti denarja v blagajni. 
Bivša tajnica se je izgovarjala na 
druge itd. itd. Prihajajo tiriatve in 
blagajna bo 'morala poseči v žep; v 
tigav, je drugo vprašanje.

Kakšno je bila poslovanje blaga- 
jen na sploh? Odkar se izvaja rev i
zija, kar dežuje ovadb, V par obči
nah na Gorenjskem je našel revizor 
cfcol: 50 obrtnikov, ki svojih delav
cev sploh nimajo zglašenih v zava
rovanje. V Ljubljani se jo našlo pod
jetnika. ki okoli 70 delavcev ni imel 
zglašenih. Neka zadružna blagajna v 
!Julijani se ni brigala za deloda- 
’alce, ki svojih uslužbencev sploh 
n Udar njso  imeli zavarovanih. Na ta 
način so šli samo na Kraniskem, ne 
hsoči, ampak milijoni v izgub j! Ko
mu na škodo? Bolnim delavcem! 
Kdo jih bo povrnil?!

Vprašajte deželno bolnišnico v 
Ljubljani, kakšen plačnik so bile 
razne okrajne in zadružne bolniške 
blagajne! Je brezprimerna predrz
nost če si upajo krivci še govoriti o 
krivicah m nezakonitostih. Mera bc 
kmalu polna in potem bo javne st 
imela priliko, da izreče svojo sodbo.

Poročilo je sila lakonično, ven
dar pa dovolj jasno, da lahko preso
dimo, kam pes taco moli s tisto re
solucijo.

Toda ne zadovoljimo se s tem, 
kar smo zvedeli; zahtevamo mar
več popolno jasnost, brez ozira na 
osebe! Naj s i jih postavi na pranger! 
Ni nam zadosti, če se oravi: »neka 
Mf*Rajna« itd. Z imeni na dan! Kdor 
^-je veter, naj žanje vihar . .  .

Dnevae vesti.
Odkritosrčna zakotna beseda.
K včerajšnji naši dnevni nogici o 

osemurnem delavniku, smo dobili še 
naslednje vrste, ki pričajo, da se de
lavstvo upravičeno zgraža nad ta
kim pisanjem klerikalnega »Domolju
ba«. Seveda v »Domoljubu« to kleri
kalci že smejo povedati, ker ga de
lavstvo malo čita. In značilna je ta 
izjava! Računajmo; osem ur dela, 
'"Him ur spanja, dve uri za obede, 
■;".n ura za  izprehod, pet ur za dru- 

■ <'drilo in osebna ali doma- 
\  •■•la. Če bi dan uporabljali
iako, oi gospodarili z njim ekono- 
aucno in človeku primerno. Ah ni 
Potreben počitek, ali ni potrebno 
razvedrilo, ali niso potrebna do
mača opravila in diužinsko živllc- 
-ie? Kdor misli, da vse to ni potreb- 
■’% ta misli, da je delovni človek ro- 
• otna živina, ki živi zato da ga pod- 
.-Iništvo izkorišča. Da, sedaj je tre
ba delati, delavstvo tudi rado dela. 
Vsekakor pa je v namenu meščan
sko kapitalističnih razredov, da de 
lavstvo zopet pridela to. kar je ka. 
Pitalistična buržoazija zapravila z 
vojnim eksperimentom. In slednjič, 
če je delo potrebno, naj delajo^ vsi 
Ali potrebujemo postopače? Torej, 
delajmo vsi! Kjer pa razmere zahte
vajo, da se opravi delo, ki ga ni mo
goče odložiti, kdo se temu brani? V 
delavsko varstvo pa je zakon potre
ben! Postanimo vendar pravični in 
zavedajmo se, da smo ljudje!

Srednji vek.
Prejeli smo: »Dne 30. maja se je 

hotel ustreliti na tukajšnji realki pe- 
tošolec F. Skodar. Slučaj ie vzbudil 
občno pozornost, kajti imenovani se 
je ustrelil ravno v verski uri. Na tu 
kajšnji višji realki vladajo od nekdaj 
obupne razmere. Dijaki, razen par iz 
Marijine kongregacije, so vsi napred
nega mišljenja. Že preje v stari Av
striji niso dijaki radi poslušali vseh 
tistih praznih bajk, ki ničesar ne po
vedo. Najhujše so jih pa zadeli prisi
ljeni verski obredi. — Pa je prišla 
»svobodna« Jugoslavija. Vsi so se 
oddahnili, posebno tisti, ki so največ 
trpeli pod težkim jarmom, češ, zdaj 
bo boljše. V vseh onih državah, ki 
so nastale po svetovni vojni, n. pr. 
v češki republiki, ogrski in ruski so
vjetski republiki, se je takoj teme- 
ijito očistilo šolstvo vsega onega, 
kar je tako močno oviralo razvoj na
predno mislečega dijaštva. Pri nas 
Pa je prišlo samo — razočaranje. Na 
naših šolah se še vedno muči mladi
no duševno in fizično, še se jo -ega 
s praznimi frazami in še boU se agi
tira za razne kongregacije, še nujse 
sc sili dijaštvo k vsemu, kar uoija 
svobodni razvoj nove gencracije.Vse 
ie ostalo pri starem in kdor se upu a 
zastarelim naukom, ta mora bridko 
občutiti posledice. Pravi, pravcati 
srednji vek. Dejstvo je, da se je iz 
vseh teh vzrokov imenovani dijak v 
trenutku obupa tekom pouka v šoli 
s samokresom ustrelil v prsi. Padel 
ie na tla ves v krvi. In veste, kaj se 

potem zgodilo? Ko je duhovnik 
Hečnik (eden najhujših zatiralcev

na tleh, mesto krščanskega usmilje
nja je pokazal svojo plemeni.ost s 
tem, da je odrekel prošnji nekega 
profesorja, da bi dal Skodlarju od
vezo (ker vsi smo mislili, da umira). 
Ta brutalni neverjetni čin nekrščan- 
skega človeka, je mlade dijake v tre
nutku plemenite jeze tako zagrabil, 
da so Plečnika kratkomalo vrgli iz 
šole. Tu se je pokazala biserna, kri
stalno čista krščanska ljubezen v 
pravi luči! Drugi dan pa so že kro
žile po zavodu različne izmišljene 
vesti, katerim je dal povod dr. Šorli, 
šolski katehet. Govorilo se je, da je 
bil Skcdlar z drugim tovarišem zme 
njen, in sicer, da on us: reli naiprvo 
tovariša, in potem še sebe. Skodlar 
sam pa potem, ko je končno okreval, 
(strel je šel za centimeter pod srcem 
skozi rebra in pljuča), je ponovno iz
javil, da je to gola laž. In sedaj pri
de najinteresanhiejše! Gospodje pro
fesorji so pri konferenci kratkomalo 
sklenili, da izključijo iz šole onega 
dijaka, ki bi ga bil baje moral Skod
lar po dogovoru ustreliti ter Skod
larja samega. Ni jim bil zadosti obup
ni čin mladeniča, ki je slučajno ostal 
pri življenju in ki bo težko okreval, 
hoteli so se še maščevati nad njim in 
nad njegovim tovarišem. To so me
tode, to je krščanska ljubezen! O 
Plečniku pa bi se lahko še marsikaj 
povedalo, kako preganja dijake, ka
ko se junaški in napredni profesorji 
pred njim tresejo, zakaj je oprošče- 
val svoje učence od maš, itd. Dokler 
nas bo tlačil srednji vek, ne bo pra
vičnosti! (Op. uredil. Objavljamo ta 
dopis, kakor smo ga prejeli. Skoraj 
ne moremo verjeti, da se v sedanjih 
časih dogajajo take stvari. Ta pojav 
nas je osupnil. Dejstvo je, da odgo
varja dogodek resnici. Mlade dijake 
se sili v najtragičnejši obup z meto
dami, ki prekašajo vsako domišljijo. 
Od poklicanih oblasti tirjamo, da po
svetijo v te razmere, ker bomo dru
gače primorani storiti to sami. Gra
diva imamo dovolj. Človek, ki nima 
usmiljenja niti pred žrtvijo, ki se bo
ri s smrtjo, ne sme prestopiti več 
šolskega praga!
Okrajna bolniška blagajna v Celju

naznanja vsem prostovoljnim člaaom 
prejšnje »Graške Splošni- Štajerske 
delavske bolniške in podporne bla
gajne«, da jih sprejme, v svoje p na
ročje, ki se podvržejo pravilom, 
okrajne bolniške blagajne v C;Mu. 
Vsi tisti naj se zglasijo v uradnih 
urah, v pisarni Vodnikovo ulica 5

Seja občinskega sveta
se vrši v torek, dne 15. t, m. ob 5. 
uri popoldne. Dnevni reu : Naznanila 
predsedstva; poročila upravnega od
bora mestnega vodovoda, elektrar
ne, plinarne, mestnega pogrebnes i 
zavoda; poročila direktorija.mestne 
zastavljalnice; poročila ravnateljstva 
mestne klavnice, finančnega odseli, 
personalno pravnega odseka, stavb
nega odseka, šolskega odseka, olep
ševalnega odseka, ooliejskega od
seka, ter tajne seje.

igro »Tri sestre«. Po igri prosta za
bava, šaljiva pošta itd.

— Češki Ust v Zagrebu. Češke 
manjšine v naši državi so začele v 
Zagrebu izdajati svoj lastni list »Ce- 
skoslovenskč Listy«. Izhajal bo te
densko in izdaja ga akcijska družba 
s kapitalom 100.000 K.

Drobno.
Rajhenburg. S v - J igi rudarji na 

Raštanju imajo svoj »prijateljski se
stanek« vsako nedeljo pred prvim v 
mesecu ob 8. do 9. uri predpoldan v 
gostilni g. M. Senica, na Senovem. — 
Trgu bližnji delavci, ki delajo v pre
doru, ciglani in drugod, imajo zopet z 
rudarji skupni »prijateljski sestanek« 
na vsako drugo nedrje , ob 8. do 9. 
uri predpoldne v gostilni g. Franc 
Vranetiča v II. sobi v Pajhenbmgu. 
— V nedeljo, dne 13. t. m. se vrši ob 
8. do 9. uri »prijateljski sestanek« 
vseh pol. in strok, organiziranih, za
radi določitve dneva za ^volitev no
vega političnega odbora podružnice 
Rajhenburg.

— Svinjska kuga se je pojavih v 
Celju. Vsled tega so tedenski svinjski 
sejmi ustavljeni.

— Društvo zasebneg* uradni* va, 
odsek za Štajersko v Celju je izvo
lilo na zadnjem obč. zboru nov od
bor, ki bo pričpl takoj z intenzivnim 
delom. Da bo pa to delo res popolno, 
se pr»si vse tovariše in tovarišice, ki 
še niso včlanjeni, da pnglase takoj 
svoj pristop pismeno gornjemu dru
štvu v Celje, Narodni dom.

— Dar narodnih poslancev in .a- 
Iklom. Narodna skupšč'na je eno
glasno sprejela predlog Marka Da- 
koviča, da odstopijo narodni postane! 
povodom prirejanja invalidskega Ine 
invalidom trodnevne dijeie.

— Za oslepele vojake je daroval 
kegljarski klub »Venček« 111 K 60 v. 
Hvala in čast vsem, ki se spominjajo 
teh največjih revežev tudi pri svoji 
zabavi.

— Čitalnica za Rogatec in okolico 
priredi v nedeljo, dne 13. julija t . !. ob 
pol 16. uri (rol 4. popoldne) na vuu 
g. Supanca v Rogat m veliko vrtno 
veselico. Polnoštevilni oevksi z lor 
zapoje več lepih narodn'1: pestni. Do-

libogega dijaštva) videl svojo žrtev i mači igralci bodo zaigrali narodno

Sklepi društva zasebnih 
uradnikov in uradnic na

Slovenskem.
Izredni občni zbor Društva za

sebnih uradnikov in uradnic na slo
venskem ozemlju v Ljubljani dne 29. 
junija 1919 zahteva čimprejšnjo 
uvedbo splošnega ljudskega zava
rovanja — starostno in Invalitetno 
zavarovanje — ter preskrbo vdov in 
sirot.

Ker se v doglednem času po
trebna socijalna zakonodaja gotovo 
ne bo še izvedla, zahteva občni zbor 
društva zasebnih uradnikov in urad
nic na slovenskem ozemlju takojšnjo 
izpopolnitev že obstoječih tozadev
nih naprav, kakor; bratovskih sklad- 
nic, pokojninskega zavarovanja na
meščencev itd.

Občni zbor zahteva dalje takojš
njo izvedbo preskrbe invalidov, 
vdov m sirot, varstvo dojencev, 
otrok in mater.

Pri pokojninskem zavodu za na
meščence naj se starostna doba, po 
kateri lahko zavarovanec, ne glede 
na njegovo zdravstveno stanje, stopi 
v pokoj, skrči na 55 let. Sprejem v 
zavarovanje ne sme biti omejen na 
kako maksimalno starostno dobo.

Krog pokojninskemu zavarova
nju zavezanih nameščencev je raz
tegniti na vse zasebne, torej tudi tr
govske nameščence.

V plavžarskih in drugih težkih, 
zdravju škodljivih strokah štej služ
bena doba dveh let za tri leta.

Da bo mogoče najnujnejše refor
me čim prej izvesti, poziva občni 
zbor vlado, da takoj ukrene vse po
trebno, da se likvidacija inozemskih 
zavodov, od katerih imajo tuzemski 
zavodi kaj tirjati, čim preje izvede.

Občni zbor ugotavlja, da je vlada 
s tem, da je Izdelala in izdala osnu
tek zakona o reformi zavarovanja 
delavcev za slučaj bolezni in nezgo
de, tudi sama priznala nujno potre
bo take reforme.

Občni zbor izjavlja, da je osnu
tek za zasebno uradništvo absolutno 
nesprejemljiv, ker okrnjuje, deloma 
pa sploh odpravlja že obstoječe pra
vice in pridobitve zavarovancev — 
ter zahteva, da se osnutek, ki je tudi 
preobširen, prekompliciran in skraj
no birokratičen, predela ob sodelo
vanju zastopnikov zavarovancev ta 
ko, da bo lahko umljiv in udejstvo
vali pomenil napredek in ne naza
dovanje.

Temelj vsem panogam socijalne- 
ga zavarovanja bodi bolniško zava 
rovanje, ki naj se izpopolni in zgrad! 
tako, da bo dana zanesljiva in dobra 
podlaga za vsa druga zavarovanja.

Občni zbor se načelno izreka za 
centralizacijo bolniškega zavarova
nja in postopno unificiranje z ne
zgodnim zavarovanjem, na koje nai 
se pozneje naslonijo splošno ljudsko 
in druga zavarovanja.

Predno se posamezne reforme 
definitivno izvedejo, zahteva občni 
zbor, da se v mejah že obstoječih 
zakonov začne  ̂s centralizacijo in 
preosnovo bolniškega, nezgodnega 
in pokojninskega zavarovanja.

Male bolniške blagajne je odpra
viti in ustvariti enoten tip bolniških 
blagajen, ki jih ie Preosnovatl na 
vsem ozemlju, za | | t e r o  velja za
kon od 30. marca * 888,  ̂drž. zak. St. 
33, v poslovalnice okrožnega (dežel
nega) zavoda s sedežem v Ljub
ljani. . , „

Zavarovanje pn enotnih bolni
ških blagajnah bodi obvezno za vse 
zavarovanju zavezane osebe P ro
stovoljno zavarovanje je odpraviti.

Bolniško zavarovanje je razširiti 
na vse osebe, stoječe v službenem 
razmerju. Zavarovanju ;e pritegniti 
vse javne in zasebne nameščence s 
stalno plačo, katerih prejemki ne 
presegajo na leto .

Vse določbe, P° Katerih imajo 
plačevati posam ezne vrste zavaro
vancev celotni bolniško - zavaroval
ni prispevek iz svojega, je odpraviti.

Zavarovanje članovih svojcev 
bodi obvezno za vse zavarovance. K 
svojcem zavarovanca je prištevati: 
ženo, zakonske in nezakonske otro
ke, starše, očina m  mačeho, deda in 
'babico, brate in sestre, polbrate ln 
polsestre; toda le- ce je svojec brez 
zadostnega imeti3 in si sam nič ne 
zasluži, ni sam z a v a ro v a n c i nima 
pravice do enakih dajatev lž druge
ga naslova, (izvzemši ubožni sklad). 
Za svojce je smatrati tudi najdence, 
otroke v najemu in adoptirane
otroke. ......................

Znesek, ki utemeljuje izključitev 
svojca zavarovančevega  od dajatev

iz bkgajničnih sredstev, zviša naj se 
enotno na 7200 K.

Nove določbe nuditi morajo za
varovancem najmanj dosedanje pra
vice in dajatve. Pri ureditvi zavaro
vanja za celo državo upoštevati ie 
zakonite določbe onega deh  države, 
k; r.učijo zavarovancem več pravic 
in ugodnosti.

Za takoj se zahteva:
Bo eznino je zvišati na 100% 

spodnie meje dnevnega delovnega 
zaslužka mezdne stopnje, vendar ne 
nad 10 K na dan; pogrebnino na 
50-kr< mi znesek povprečnega dnev
nega delovnega zaslužka.

Nosečim je podaljšati podporno 
dobo na 6 tednov. Na odredbo 
zdravnika je prepovedati nosečim 
mszdno deli); odrediti naj se sme 
tudi pnsilna oddaja noseče v bol
nišnico. če tehtne okolščine to zahte
vajo.

Porodnicam je mezdno delo 8 
tednov prepovedati.

Poi odnica dobi 26 tednov poleg 
boleznine, če je otrok živ in doji 
otroka sama, 50% doklade. Od dne
va naprej, ko je otrok umrl, dobi po
rodnica doklado še en teden, potem 
pa samo boleznino.

Doklade porodnicam, izdatke za 
na jetiki, škrofulozi, traiiomu, spol
nih in drugih kužnih boleznili bolnim 
naj povrne država.

Kontumaciranim je povrniti iz
gubo zaslužka na račun države.

Plača naj se tudi prevoz iz bol
nišnice, zdravilišča in kopališča če 
je bil potreben, kar naj zdravnik za
voda potrdi; vselej pa. če znaša od
daljenost nad 10 kilometrov.

Bolniške blagajne naj bodo avto: 
nomne, zavarovancem je priznati 
popolen vpliv na upravo. Vrhovno 
nadzorstvo imej država.

Višina nadomestnega sklada 
bolniških blagajn bodi neomejena.

Imovina razpuščenih bolniških 
blagajen pripadaj v vsakem primeru 
bolniškim blagajnam v celoti oziro
ma po razmerju števila od razpu
ščene bolniške blagajne prevzetih 
članov.

Zamudne obresti od zaostalih za
varovalnih prispevkov ie zvišati n«.
5%: opominjevalna pristojbina bodi 
obvezna in znašaj za vsakih 100 K 
l^K. Kazenske določbe § f'7 zakona 
od 30. marca 1888 drž. zak. št. 33 je 
spremeniti v toliko, da se bo globa 
ravnala po imovinskih razmerah 
kaznovanega. Globo je zvišati do 
200 K za vsak slučaj.

O najdenih nedostatklh, ki vpli
vajo na zdravje zavarovancev ati 
zvišujejo nevarnost nezgod, poro
čati ima obrtni nadzornik tudi prl- 
stojni bolniški blagajni V posebnih 
prii.: er ih blagajna obrtnemu nadzor
niku lahko prideli svojega zastop
nika.

V slučaju nezgode plačuj ne
zgodna zavarovalnica boleznino od 
dneva nezgode.

Pri popolni nesposobnosti za de
lo je zvišati nezgodno rento na 300% 
dejanskega delovnega zaslužka. 
Renta naj v danem slučaju stop
njuje tako, kakor bi stopnjevala pla
ča ali zaslužek, če bi pohabljeni de
lal Renta za ženo po umrlem zna
šaj 75%, za vsako siroto po 25% re
diteljeve rent;.

Vse nasprotujoče določbe dr ur ih 
zakonov in naredb je razveljaviti; 
nujne reforme ie izvesti čitnprej s 
posebnimi naredbami.

Zasebne ustanove (pokojninske, 
podporne itd.) ustanovljene od last
nikov podjetij za njih delavce in na
meščence, je staviti pod državno 
nadzorstvo.

Pri razdelitvi zemljišč in po
sestev je vpoštevati želje in potrebe 
javnih socijalno - zavarovalnih za
vodov in jun nuditi možnost, da s: 
ustanove zdravilišča, okrevališča 
itd. Pri rešitvi vprašanja o vojnih 
posojilih in valuti je varovati v prvi 
vrsti koristi socij aln o- ?a \’ drovalnih 
zavodov tako, da bo prevzela dr
žava doplačilo onega primanjkljaja, 
ki je nastal vsled padanja valute ln 
vrednosti vojnih posojil.

Iz stranke.
Politična šola m  Jesu dcah se 

vrši v nedeljo po jutranjem vlaku v 
novi ljudski šoli.

Politična šola v Trbovljah se 
vrši v s r e d o ,  dne 16. julija ob 4 
uri popoldne.

Vestnik *Svobode“.
Danes priredi v dramskem gleda

lišču dramatični odsek »Svobode« E. 
Gangla dramo »Sin*! Opozarjamo 
na to delavsko predstavo in v na
prej naznanimo, da se nam ie oblju
bijo šo več delavskih predstav.

Hrastnik. V nedeljo, dne 13. t. m. 
priredi trboveljska podružnica »Svo
bode« ob 3. uri popoldne v dvorani 
konzumnega društva predavanje o 
»Ženstvu in demokratizmu«. Preda
vala bode šoduižica Antonija Čič iz 
Trbovelj. Sodražice iz Hrasrmka, 
udeležite se predavanja v obilnem 
številu.

Strokovno gibanje.
Krojaški pomočniki v Ljubljani 

stopijo z današnjim dnem v stavko 
Svarimo vse kolege od drugod, da 
naj ne potujejo v Ljubljano, dokler 
našim zahtevam ne usodijo.

Agitirajte za naše časopisje

Kakor razumejo, tako - 
govore.

V nedeljskem »Narodnem socija- 
listu« napada dopisnik \:c Zagorja in- 
famno sodr. Sitarja glede akcij .Ta po
višanje pokojnine bivšim rudarjem.

Dopisnik je mnenja, da sodrug S i
tar odločno odklanja vsako povišanje 
rudarskih pokojnin i  sredstev bia- 
tovskih skiadnic. To trditev stav! 
lahko samo človek iz l\iaobnosti ali 
pa vsled popolne nevednosti. Na 
vsak način bi se pr.^je tolmačile za 
hudobnost. Ako pa ie dopisnika ne
vednost k tej trditvi dovedla, mu ze
lo radi damo sledeče pojasnilo:

Že leta 1917. so odborniki de
lavci bratovske skl-i Inioe v Trbov
ljah zahtevali, da se perzije izdatno 
povišalo in sodr. Sitar se je pri pri
tožnih komisijskih obravnavah vse
lej potegoval za pokojnhiee in je tudt 
povzročil, da je trboveljska družba 
dala večjo svoto denarja za pokoj 
nince, kateri denar se je v letu 1918 
med raj revnejše petuijuniste izpla
čeval. V seji dne 15 aprlia 1.1. je od
bor trboveljske bratovske skladnice 
sklenil, da je treba na vsak način 
penzije povišati in sicer tako, da se 
onim, ki dobivajo manjše penzije do
loči več odstotkov povišanja. Koliko 
je treba pokritja, naj se potom m a1*- 
matične bilance preračuna. Na pod 
agi tega sklepa je zavarovalni tehnik 
dr. Palisa na Dunaju Vračunal, da Je 
za predlagano povišanje — objavlje
no v »Napreju« — potrebna svota 
12 milijonov kron. l'a znesek naj bi 
se enakomerno na delavce in delo
dajalce v anuitetah razdelil. Da bi s 
tem ogromnim povišanjem prispev
kov delavstvo ne bilo zadovoljno, 
mislimo, da tudi »Narodni socijallsti« 
ne dvomijo. Ker je bilo m  tej pod;agi 
povišanje penzij v Kratkem času iz
ključeno, je odbor podružnice Unije 
slovenskih rudarjev v Trbovdah 
sklenil, da stopi direktno v rudarskim 
glavarstvom v Ljubljani v stik^ da 
ta nemudoma posreduje pri vladi za 
povišanje pokojnin. Rudarsko gla
varstvo je z dopisom z dne 26 maj- 
nika 1.1. štev. 748 zahtevalo, da pred* 
loži podružnica Unije slov. rudarjev 
v Trbovljah konkretne podatke. Na 
zahtevo rudarskega glavarstva sc je 
prišlo do zaključka, cta s t povišanje 
začasno uredi na ta način, da p re
vzame to obremenitev družba in radi 
tega eventualno cene premoga povi
ša. Svota, ki bi za mesečno povišanje 
pokojnin v Trbovljah zadostovala, 
se je na podlagi resničnih podatkov, 
izračunala in rudniškemu glavarstva 
v Ljubljani za nadaljno ureditev vpo- 
slala. Enaka zahteva se je stavila tu
di za vse sosedne družbine i,brate. 
Kakor omenjeno, bi bila ta preosno- 
va penzij le začasno in sicer za djbo 
abnormalnih razmer.

Takoj se pa mor;i začeti z pozi
tivnim delom, da sc zavarovanje, 
proti nezgodam, starosti, bolezni itd. 
v celi državi današnjim razmet mu 
primerno uredi. Predvsem je radi
kalni preustroj zavarovanja pri pre- 
mogokopih in ž njim zavezanih bra
tovskih skiadnic raiu.ftiejša po«

Padi tega je v nedeljo, dne 13. ju
lija prva anketa v Trbovljah. Va
bimo dopisnika »Narodnega Socijall- 
sta« na udeležbo in če pride s 'pamet
nimi nasveti, mu bo to brezdvonaio 
več koristilo in prišlo v korist vpo- 
kojencem, kakor vsi dosedanji, za
hrbtni napadi na človeka, ki ie za 
vpokojence v istini že mnogo na
redil. ______

Gospodarstvo.
Belo apno. Trboveljska nremo- 

gokopna družba naznanja, da ji je 
sedaj možno postreči ceni. odjemal
cem v doglednem čas« z njenim naj
boljšim zagorskim belim apnom. — 
Tozadevna cenj. naročila nai se bla
govolijo nasloviti na reprezentanco« 
Ljubljana, Knafljeva ulica 13.

Morganov trust. Ameriški finanč
ni odbor izdelava načrt, po katerem 
naj bi se združile vse banke Združe
nih držav, ki bodo financirale izvoz 
živil v Evropo. Glavni soudeiezmk

i  pri tem ie firma Morgan & Co.
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P@Iasnii@-
I*i ie li smo prvo številko meseč* 

le r e . Ue »Baklja«. V vsebino tc re- 
v Ue se ne spuščamo. Sporočilo se 
;iani h  od strani izd.iiatelia samega, 
t(a ni 'Cd'. :ie trpi’n v no v nobeni zve
zi z r šo stranko, izvrševalni odbor 
na na oocblašča, da -avno pribMemo, 
Ja nima stranka s tem podjetjem 
prav v nobenem c.zfrj nič skupnesia. 
Sod rt :<i vedo, kako se iim ie potem- 
'oken napram te ' reviji ravnal.

Splošna stavka in pre
obrat v Italiji.

LDU. St. Germain, 11. (DunKU.) 
Populair« javlja: V Palermu traja 

ri.avka dalje. Zaprli so BOO oseb. V 
(icrahla in FoHoiiisi so ustanovili 
delavske svete. V Bresciji je bil pri 
spopadih na trgu 1 mrtvec in mno^o 
ianjenili. V Rimu je stavka splošna. 
Okoli glavne pošte, kjer stavkajo te- 
'cgrafisti. so postavljene strojnice. 
Pri slavoloku je vojaštvo streljalo. 
Bila sta 2 mrtveca in 30 ranjenih, 
členitve niso velikega obsega. De- 
'avska zbornica poživlja na zopetni 
pričetek dela. Delavska komis>:a se 
>eča z novim tarifom za živila. Vse 
trgovine so zaprte razen nekaterih, 
kjer se prodaja vino in olje po polo
vičnih cenah. Časopisi ne izhajajo. O 
plenitvah in spopadih javljajo Iz Ca- 
fanije, Reggio di Calabria, Barija in 
Tridenta. V zadnjem mestu so čete 
streljale v zrak; tudi s strojnimi pu
škami so streljali. Več častnikov in 
vojakov je ranjenih.

Najnovejša poročila.
SPLOŠNA ŽELEZNIČARSKA 

STAVKA V FRANCIJI.
LDU. Rotterdam, 11. (DunKU.) 

Glasom lista »Dailv Teleg»"aph« bo
do dne 21. julija po vsej Francoski, 
Alzaciji-Loreni ter v Tunisu in Alži- 
ru vsled splošne stavke vse železni
ce ustavile promet.

LDU. Pariz. 11. ('DunKU. — 
Brezžično.) Francoski ministrrM 
svet je sklenil ukreniti vse potrebno, 
la prepreči na vsak način splošno 
stavko, ki je napovedana za 21. Ju
lija.

NITTI O NALOGAH NOVE ITALI
JANSKE VLADE.

LD'J. Trst, 10. Seja zbornice po
slancev je bila otvorjena ob 2. po
poldne v prisotnosti okroglo 350 po
slancev. Takoj po otvoritvi seje je 
ministrski predsednik Nitti podal 
vladne Izjave: 1. Dovesti se mora 
do sklepa mirovna pogajanja in pri 
tem braniti z odkritosrčnim zaupa
njem program nacijonalnih asipracij. 
2. Izvrši:i čimprej prehod iz vojnega 
■Janja v mirovno stanje, te r pri tem 
odpraviti vse, kar je bilo potrebno 
vsled vojne in kar je sedaj odveč in 
~elo škodljivo vsled mirovnega raz
merja. 3. Olajšati se morajo eksi
stenčni pogoji ljudstva bi zasledo
vati krepko politiko glede cen za 
življenske potrebščine. 4. Izvesti se 
mora nemudoma finančne in gospo
darske uredbe, ki so potrebne vsled 
novega položaja. Italija Ima danes 
lolga v Inozemstvu v znesku 20 mi 
iiferd in notranjega dolga v znesku 
F:S milijard. Efektivni redni Izdatki 
■ e približujejo osmim milijardam, za 
So je potrebno, da se zviša tudi pre
jemke.  Glede zunanje politike: V se
janjem hipu so nekatera naših bist- 

enili vprašanj še nerešena. Meja z 
u v sirijsko republiko je že določena, 
kakor smo ml želeli. Glede jadran
skega vprašanja se ni našla še pot 
rešitve, ki bi zadoščala našim pra
vičnim nacijonalnim zahtevam. Ra
zen,  kar je določeno v londonskem 
paktu ni bilo ničesar odrejeno elede 
Albanije, a Srbija je zasedla dejanski 
.'.evern« Albanijo. V Mali Aziji je 
Grška zasedla Smirno, ki nam je bila 
bijubljena v dogovoru, sklenjenem 

v Saint Giovanni di Moriana. Tudi 
leolonijalno vprašanje pričakuje od 
pariške konference svoje pravične 
rešitve. Dočim so v Evropi, Aziji in

Afriki izrazili italijanski delegati 
svoje soglasje k željam in zahtevam 
Angleške in Francoske, niso te vla
de izrekle še svoje soglasje k našim 
zahtevam. Naši mirovni delegati so 
zopet povzeli pogajanja v Parizu in 
to pod težkimi poboji, ki so vam že 
znani. — Vlada je trdno odločena, 
da bo volilna reforma sklenjena v 
najkrajšem času. Vlada si je posta
vila kot glavno točko svojega Dro- 
grama, glede notranje politike, da iz
vedo volitve no glasovanju po listah 
in s proporčnim sistemom. — V fin- 
nančnem pogledu bo izredni progre
sivni premoženjski davek moral za
deti posebno velika premoženja, pri
dobljena v vojni, dočim bodo manjša 
premoženja oproščena davka. Vlada 
hoče izvesti čimprej program obno
ve osvobojenega ozemlja. Kar se ti
če odrešenega ozemlja, je že odo
brena nova ureditev in bo kmalu iz
vedena ter upa vlada, da bo s tem 
odstranjen marsikateri razlog neza
dovoljnosti. Prehod odrešenega 
ozemlja k materi domovini, se mora 
izvršiti gladko in se morajo spošto
vati vse one obstoječe odredbe, za 
katere ne obstoja absolutna potreba, 1 
da se jih odpravi. — Demobilizacija 
bo izvedena čimprej, v kolikor bodo 
to dovolili mednarodni položaj m za
htevki javnega miru in reda. — Mi
nistrski predsednik je nato razvijal 
vladne načrte glede pospeševanja 
železnic in trgovske mornarice, na
dalje glede podpor za bivše vojake 
ter glede javne uprave. — Ob 16. uri 
se je ministrski predsednik Nitti 
predstavil senatu v prisotnosti kakih 
sto senatorjev ter ponovil vladne iz
jave, podane v zbornici poslancev. 
Po nadaljevanju seje v zbornici po
slancev ob 18. uri, je prevzel besedo 
Enrico Ferri, ki ie v ostrih besedah 
grajal vladno delovanje ter zahteval, 
naj vlada pove vso resnico. Grajal 
je tudi prejšnje delovanje ministrov 
Salandre in Sonnina ter k sklepu n a 
padel tudi D’ Annunzija, kar je iz
zvalo glasne proteste s strani neka
terih nacionalističnih poslancev. Ob 
20. uri in pol je bila seja zaključena.

VOJNI STROŠKI ZEDINJENIH 
DRŽAV.

LDU. Saint Germain, 11. (Dun 
KU.) Ameriški državni tajnik za fi
nance je izjavil, da znašajo vojni 
stroški Zedinjenih držav 32 milijard 
in 427 milijonov dolarjev.

M J F O V lz a C P S .
Aprovizacija južne žeieznice raz

deljuje svojim odjemalcem sladkor 
za mesec julij. V enem tednu bo im A? 
tudi riž na razpolago.

Izdajatelj: Josip Peteian. 
Odgovorni urednik: Rudolf Golouh. 

Tisk »Učit. tiskarne« v Ljubljani.

= >

mm PGlSjltlii
Restavracija v Prešernovi

slav. občinstvu 
se priporoča

ulici štev . 9.

|  Drago Vam plačam j

Pisarna Jo s.
se n ah a ja  sed«,j v

Sodni ulici štev. 11
preje Cesta na Rudolfovo železnico št. 7.

Zbirajte ga in javite, kojo množino ga 
imate! Vreče Vam poSljem in pre

vzamem blago proti povzetju!

Vinko Vabič, Ž alec piri Celju.
Paandbe trgovcev pusta ti i inedbo »Ki

=  Kajo Delič =
draguljar in zlatar 

Ljubljana, Hilserjeva ulica 4.
priporoča svojo

draguljarsko delavnico
za nova dela in popravila, kakor 
tudi za vsa z la tarska  dela, pozlačenje 

posrebrenje itd.

li!adi, čisti, mehča, izvlači tuje 
tvarine, prepreči zastmpljenje 
krvi in opcracije. Vpošilja samo 
proti predplačilu franko K 8'80 

za i dozo lekarna Thierry-ja v Pregrado, 
glavna zaloga v Ljubljani R. Sušnik, Marijin 
trg  štev. 5 in vse druge lekarne.

VVILSON POSREDOVALEC V 
MEHIKI.

LDU. Frankobrod ob Meni, 11. 
(DunKU.) List »New York Times« 
prinaša brzojavko, po kateri name
rava predsednik \Vilson posredovati 
v Mehiki, da naredi konec okrutno
stim, katerim so v tej državi izpo
stavljeni inozemci. Pri tem koraku 
Zedinjene države ne bodo nastopale 
sfmo v svojem lastnem, ampak tudi 
v imenu Francije in Anglije.

POVRATEK NEMŠKIH IZSE
LJENCEV.

LDU. Amsterdam, 10. (DunKU.) 
Danes zvečer je iz Amerike dospel v 
Rotterdam parnik »Martha Wa-
shington« s 780 možmi, 71 ženami in 
47 otroki nemške narodnosti. Parnik 
»Princess Matoica« pride iz Amerika 
v Rotterdam dne 15. julija z nadall- 
nim transportom Nemcev.

|  Fina inozemska
kolesna

(kom pletne garniture)

J. G0REC
trgovina s kolesi

Terezije t. H .

Popravil« se sprejemajo. 
L istat delavnic*.

- IVAN JAK in sin -
U I BMANA IJmittjBU« c««l« 15. IJEBI JASA

M ii sinji ii stroji za M e .
iz tovarne v Linču. Ustanovljena 1. 1867. Vezenje poučuje 
brezplačno.  ...............- ..................................................

KOLtSR ii prvih tovaten
Dfirkopp, Styrla, Waffenrad.

PisaiDi sto ji Jfllei'

Za uvoz in izvoz

Glavnica: 200,000.000 kron. 

D j t f K s i i i n M j j i s  g l

Dr. Milan Ban 0rel!y
odvetnik

Belgrad, Knieginie Mubke ul. 2.
- D opisovanje srbo-hrvašte©, nemS&o in ogrsko. J

Priporočam o e d i n o  tovarniško s s lc g o
za  r o d b in o  in  s 
o b r t  ter  njlfa lšivalnih strojev

— — posameznih delov. -------
P O T R E B Š Č IN E  za  Š iv ilje , hroJaCe in  t e v i j a r j e  Ser g a l a n t e r i j s k o  

In m a n u f a k t u r n o  B L A G O  z a  O B L E K E .

los. Peteline, L ili. k za v o d a  j 
d e s n o .  •

m 
m

Dram  tnlice S l i  n i Mi
(p o p r e j  N e u h s u s ) .

Akratoterm a 37° C, visoko radioaktiven vreloc.
Tvrstni zdravilni uspehi pri ženskih b o lezn ih  (vnetje maternice

riosklerosi. ■
Termalne kopeli, dietno zdravljenje, masaža, zračne, peščene in 

solnčne kopeli. Kosmetika, hydroterapiia.
Prijetno podnebje, krasen park in iglovinast gozd, zdraviliška 

godba, zdraviliška dvorana, čitalnica, knjižnica, koncerti, plesi, lawn* 
tenis, kegljišče. Izborna prehrana, električna razsvetljava in vodovod.

S e lila : junij - oKfefeer. HBf
Strokovni zdravnik za ženske bolezni: Dr. Benjamin Ipavic#

Pojasnila daje topi iško upraviteljstvo
v Dobrni pri Celju. mm

Ftucr

■ __ lica >n r°k donaSa nJc lastnikom mnogo
L @ S # « 9  £ £ © ■ »  prednosti talco v zdravstvenem l;ot v 
družabnem pogledu. Fclterjevo popolnoma neškodljivo, preiz
kušeno „Elsa“ mazilo za varstvo in nego koze odstranjuje ne
čistočo kože, zajedce, oteklino, varuje proti okorelost;, pegam, 
vetru, guba in, madežem itd, — LončiC močnejše vrsie b kron. 

Ovoj in poStnina so posebej zaračuna, vendar najceneje.

Mesto škodliivih mil S T «
levo lilijino mlečno milo „Eisa“ , koje jo tudi danes najceneje, 
vendar iste dobrote in neškodljivosti kot pred vojno, boljšega 

in finejSega mila za nego kože si danes ni možno mislili. 
M  ■ Ha m a  moremo doseči samo s 1’ellerjcvim

H S S G  „15lsa“ Tanoliina ma,.ilom za last 
las. Učvrščuje kožo na glavi, prepreči pleSo in prerano osive- 
lo st Lončič močnejše vrste 6 kron. Ovoj in poštnina se računa 

posebej in najceneje.

prevzamem b l a g o  
vseh vrst, kakor žito, 
moko, milo itd., ka

tero imam vedno y zalogi. — Cenj. tovarnam in podjetjem se  
priporočam kot tvrdka z I8, referencami. IntpOPft In GXPOPt

FERDO SERT, Maribor, Koroška cesta 21.

Za vsakdanih sms© se!esa
Fcllcrleve „E lsa“ toaletno pastile za umivanje telesa, otročjo 

kopelji, kot ustna voda itd. Cena kartonu 1 krono 50 vin. 
n  ■ ■ ■ . _  — _  5 in nosite vedno v žepu

S G S S O e  bolečine lajšujoči, hladeči 
in osvežujoči Felterjev ^Elsa*' meniolni drže k (Migritnstift). V 
leseni zaklopki 2 kroni. — Izvrstno proti glavobolu, migreni, 
rabi se proti ubodom in vrezom. — V o d a  z n  o ž i  (coi- 
lyrium) 2 K 50 v. — Kapljico proti zobobolu 2 K 50 vin. — 
Pravi zagorski prsni sok proti kašlju steklenica 4 krone. Fran- 

covka v steklenicah po 6 kron in 16 kron.
■■ prava švedska tinktura, velika
£ ■ 9  Z C I O C I 6 C  steklen. 10 K, balzam (melem) 

mala steklenica 2 kroni.

/E i s a  /  
Plaster

Kurja očesa
o d stran i b rez  bo lečin  Fellerjeva tu r is to v sk a  tin k 
tu ra  ,E tsa“ (tekočina) s  čopičem  4  k ro n e  in  

tu r is to v sk i obHž po  4 k ro n e  in  2 k ro n i.
P ro ti p o ten ju  t c ’e>a In n o g  Fellerjev ,Elsa‘-prašek 
b pršnikom K 2 ' - .  R ediln i p r a še k  za  g o v e d o  obljubljena davno znana in po- 
vpraSevana vrsta se zopet dobiva. Ovojček 2 K. Ovoj in poštnina se vedno računa 
posebej in najceneje, kolikor več se naenkrat naroči, tem več se prihrani. — Naroča 

se pri lekarnarju E vgen V. F eller, S tubica, Etsa trg 252 (Hrvaško Zagorje).

Vsak sodrug mora biti paJtičao h\ strokovno organiziran.
i'*-1-. . ’

Rezerve okrog ISO, r>,/ ■"] /'

i  m  zn i r g o i
Prešernova ulica 50 v lastnem poslopij«

F U

tetratolhProdaja In nakup vrednostnih papirjev; borzna naročila; sp tejem  in oskrba d e p e f o v  s  v e s t n e  r\ - h>
shram be (Safe-Deposlfs) p ed  (a s ln fm  za k le n e m  s t r a n k ;  k r e d i t i  rn p r e d u jm i  v s e k e  v r ^ r  F r k r r c ,  .n c: c s .f .m cn lc ;  n M t a  lm h -
. .  p la č i la  n a  v s a  » e s t a  tu -  Fr rR © ? € f^ r > a ; p o t o v a l n a  k r e d i t n a  p i s m a ;  s p r e j e m  v t , . . — w  u» ic « c « b  r a o n .  m

efektov f


